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Aufgabe T1 (Orthogonalraum)
Es sei
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Berechnen Sie A⊥ und (A⊥)⊥ bezüglich des Standardskalarprodukts im R3.

Aufgabe T2 (Orthogonalraum)
Es seien V ein euklidischer oder unitärer Vektorraum und A, B ⊆ V Teilmengen. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen
gelten.

(a) A⊆ B⇒ B⊥ ⊆ A⊥

(b) A⊆ B⊥⇔ B ⊆ A⊥

(c) A⊆
�
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�⊥

(d) A⊥ =
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�
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Aufgabe T3 (Winkel)
Es sei V ein unitärer Vektorraum. Außerdem bezeichen ∠(v , w) den Winkel zwischen den Vektoren v und w.
Zeigen Sie, dass für alle v , w ∈ V − {0} gilt:

(a) ∠(λv ,µw) = ∠(v , w)∀λ,µ ∈ R mit λ ·µ > 0

(b) ∠(−v , w) = π−∠(v , w)

(c) ∠(v , w) = ∠(w, v )

Aufgabe T4 (Skalarprodukt und Norm)
Sei V ein euklidischer Vektorraum mit dem Skalarprodukt 〈·, ·〉 und der Norm ‖v‖ :=

p

〈v , v 〉 .
Zeigen Sie, dass dann für alle a, b ∈ V

a− b ⊥ a+ b ⇐⇒ ‖a‖= ‖b‖

gilt.
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